

# 为古桥“新生”开出检察“良方”

## 嘉善以检察听证会守护江南水乡风貌

■ 本报记者 戴瑞雪 通讯员 缪婷

本报讯 作为典型的江南水乡，嘉善一直以其“小桥流水人家”的特色景观吸引着众多游客。然而，近年来随着城市的不断发展和工业化的不断推进，许多见证着历史的古桥景观正在遭受人为破坏，甚至成为城市的“伤痕”。

为充分发挥公益诉讼诉前程序监督作用，增强古桥文物保护合力，近日，嘉善县人民检察院组织召开了古桥保护监管案公开听证会，邀请文物保护专家、人民监督员、政协委员、行政机关代表等组成听证专家团，充分听取各方意见，凝聚合力为古桥的“新生”开出

检察“良方”。

事情还要从一条公益线索说起。不久前，县检察院公益诉讼部门收到“益心为公”志愿者提交的线索，称嘉善县罗星街道鑫锋村有一座云梯桥，相隔不远的马家桥村有一座中兴桥，两座桥都是古桥，但至今未被纳入不可移动文物保护名录，且保护现状不佳。

收到线索后，公益诉讼检察官会同文物保护领域专家多次前往现场勘察，了解古桥的历史和保护现状。经过全面勘察，发现上述两座古桥的桥身均有不同程度受损，保存现状不容乐观，对古桥的坚固性及观赏性有较大影响。

根据前期调查情况，检察官走

访了相关行政主管部门及所在镇（街道），共同分析探讨古桥保护事宜。过程中，工作人员也向检察官道出了难处：有些古桥就建在老百姓家房前屋后，老百姓出于安全考虑，护栏拆除后又会重新安装上；有些老百姓觉得，古桥上生长植物属于自然现象，没必要干预，而且长些植物更能体现古风古韵。

一边是古桥的有效保护，一边是群众的民生需求，该如何解决？为消除分歧、凝聚共识，经多次商讨及对客观情况分析，检察机关决定发挥公益诉讼检察职能，以检察听证推动行政机关加强文物保护监管。

会前，县检察院公益诉讼部门

组织与会人员前往鑫锋村、马家桥村进行现场踏勘，实地考察研判两座桥的历史价值、文化价值和保存现状。听证会上，公益诉讼检察官介绍了案件基本情况，阐明了文物保护领域相关法律法规；县文旅体局部门代表介绍了当前文物保护措施，并针对案件发表意见；人民监督员、政协委员等就文物保护现存问题、行政机关履职难点等向职能部门提问，并就听证议题发表意见建议。

“古桥保护需要聚集多方力量，应注重提升古桥保护监督实效。”“古桥除了使用价值，还具有文物历史价值，不能对添建护栏等现象置之不理。”“开展文物保护工作也要

注意方便群众的日常起居，只有这样，保护计划方能长久实施下去。”……经过激烈讨论，与会人员一致认为，案件所涉两座桥是嘉善历史人文的缩影和传承，具有不可替代的历史价值和文化价值，有关职能部门应当尽责履职，及时将其纳入保护名录，并采取修缮、保养等措施予以充分保护。同时，检察机关应发挥公益诉讼检察职能，与行政机关、社会各界同题共答、协同发力，守护好“小桥流水人家”的江南水乡风貌。

听证会后，嘉善县政协第七派驻民主监督组还与县检察院就如何高质量提升文物保护工作开展座谈交流。



## 住宅三楼起火 消防员怀抱婴儿上演“生命接力”

9月2日19时34分，桐乡市高桥街道灵安社区高新南苑二区846号三楼起火。接到报警后，桐乡消防立即组织力量赶到现场救援。搜救过程中，消防员方圆鑫发现起火点隔壁卧室有一名女子和一名婴儿被困，他一边安慰被困女子，一边紧紧抱着婴儿，迅速将两人带到安全地带。

■ 通讯员 诸佳宇 记者 赵颖硕 摄

## 特种作业操作证竟是伪造 嘉兴正开展涉假违法行为治理工作

■ 本报记者 陈培玉 通讯员 李玲

本报讯 “麻烦出示下特种作业操作证……”连日来，嘉兴市应急管理局联合公安等部门执法人员深入辖区相关单位，开展查处打击证书造假、售假、买假、用假等违法行为。据嘉兴市应急管理局相关负责人介绍，为系统治理特种作业操作证书涉假问题，嘉兴多部门强势联动，以最高标准、最严要求，最实举措抓实安全生产培训考核取证工作，以培促学强理论、以考促学增实效，进一步提升全市各行业安全生产水平，营造安全生产良好氛围。“治理工作开展以来，共关停不满足

培训条件的培训机构1家，查处生产经营单位无证、假证人员128人。”这名负责人表示，对于相关涉假行为将一查到底，“在严查买假、用假违法人员的同时，深挖其背后的制假、售假人员，并进行严厉打击。”

记者了解到，本次涉假治理工作强化了与网信、公安等部门联动，在组织各用工企业和培训考试机构全面自查的基础上，采取联合执法、明察暗访、异地交叉检查等方式，综合运用大数据信息共享，针对持证上岗情况进行严格检查，对发现的问题依法处罚。专项行动开展以来，破获一起位于安徽省合肥、淮北等地的特大电商销售特种作业证作

业，绝不是这些人口中的“就做个焊接”“就接个电”这么简单。其实他们的做法等同于我们日常所说的“无证驾驶”，虽然有了基本的驾驶技能，但对突发情况的处理和判断、发生危险如何进行自救等方面一片空白，极易在实际操作中发生危险。

在特种作业操作证考试过程中，有关部门按照特种作业实操考试标准的组卷要求，使用由考生随机抽取组卷的方式进行考试；采取施行线上远程巡考+线下现场抽查的措施，加强把控，累计巡考243场次，发现考生违纪当场取消考试资格3人。同时，实操考评人员亦进行科目考评抽签，随机分配考评科目

和考生，确保了实操考评的公平公正性。“为了确保‘发布一案教育一片’的警示效果，我们以多种方式进行宣传。”嘉兴市应急管理局相关负责人说，嘉兴制定印发特种作业操作证查询指南海报及安全知识科普手册，畅通投诉举报途径，引导从业人员通过正规渠道和机构培训取证，充分发挥社会公众监督作用。今年5~8月，共曝光典型涉假案例47起，发放宣传手册76500余份。

在执法部门加大查处、治理力度的同时，我们也希望所有的从业人员能持证上岗，并一丝不苟对待每一次操作，这不仅是对自己负责，更是对公共安全负责。

### 开展“爱心献功臣”走访慰问活动 王嵩

为进一步弘扬拥军优属的光荣传统，海盐县烟草专卖局（分公司）相关负责人一行来到海盐县开发区（西塘桥街道）滨海社区，专程看望了因病而导致生活困难的结对优抚对象参战退役军人李建国同志，为其送上节日问候和祝福。

### 护航未成年 无烟过暑假 沈东卫

为护航未成年人免受电子烟侵害，海盐县烟草专卖局（分公司）对辖区内的电子烟销售网点开展深入检查，重点检查是否销售口味电子烟、上头电子烟以及“雾化”等疑似电子烟产品，并对商家做好政策法律宣传，进一步规范持证电子烟零售网点经营行为，为青少年营造一个安全无烟的暑假。

### “香溢”志愿“零距离” 同行共富无“障”碍 何斌哲

为持续关爱残障人群，助力共富，海盐县烟草专卖局（分公司）持续开展“小站大爱 共富共美”主题系列活动，组织“香溢”志愿者走进一家由残障人士创办经营的咖啡馆，帮助店铺吸引客流，协助店员制作咖啡饮品，“溢”起共圆一个创业梦。

### 参观警示教育基地 筑牢反腐倡廉防线 施佳铭

为不断强化全体党员干部廉洁自律意识，推动党纪学习教育走深走实，海盐县烟草专卖局（分公司）机关支部组织全体党员赴海盐县看守所，参观海盐县法纪教育基地。在工作人员的引领和讲解下，大家认真观看了警示教育纪录片，学习了警示教育案例，进一步筑牢知敬畏、存戒惧、守底

线的思想防线。

### 拉好“安全”警戒线 密织生产安全网 陈锡娇

海盐县烟草专卖局（分公司）聚焦第23个全国安全生产月主题，组织“香溢”志愿者走进零售客户店内、电瓶车经营店铺等场所，向零售户和安全生产经营相关人员宣传安全生产法律法规，不断提高安全意识，在生产经营中落实好各项安全防范措施。

### 春风护“法”送万家 “溢”路相伴润人心 朱梦娜

为普及电子烟法律知识，保护消费者权益，海盐县烟草专卖局（分公司）组织“香溢”志愿者开展电子烟普法专项行动，通过在“网红”终端现场为消费者普及电子烟相关知识，引导消费者远离“调味烟”“奶茶

杯”“可乐杯”等伪劣电子烟侵害。

### 倡导助残新风尚 开拓爱心新天地 何斌哲

为帮助残障人群，传递社会爱心，海盐县烟草专卖局（分公司）开展“小站大爱 共富共美”主题系列活动，组织“香溢”志愿者前往城市驿站，走进“助一杯茶咖啡馆”，为店中的七位“特殊员工”送上爱心物资礼包，开拓助残扶残新风尚，进一步彰显“香溢”红色力量。

### “香溢”普法正当时 助力成长多一“典” 朱梦娜

为进一步加强民法典普法工作，引导群众积极尊法守法用法，海盐县烟草专卖局（分公司）组织“香溢”志愿者走进校园周边，重点围绕未成年人及家长开展民法典宣传工作，提高家庭的法律意识，真

正让民法典走到群众身边。

### 守护未来花朵 你我“溢”路“童”行 何斌哲

为关爱外来务工人员子女成长，海盐县烟草专卖局（分公司）组织“香溢”志愿者来到陌桑幼儿园开展“守护童心 你我同行”特别活动，为七名即将升入小学的外来务工人员子女送上精心准备的文具和玩具礼包，祝愿他们在快乐中成长，蓬勃绽放。

### 传承红色薪火 激扬青春梦想 施佳铭

海盐县烟草专卖局（分公司）团支部组织青年宣讲团，开展主题为“重温百年奋斗历史 传承红色革命精神”的青年宣讲活动，帮助学生了解党的诞生和发展历程，赓续红色血脉，进一步激发学生忠诚于党的热情和报效祖国的伟大梦想。